Bestimmung der EaCh:
ue ag un ame:
spez. Warmekapazitat KTose:
Losung Datum:
Versuch:
g
Porzellan- Wasser
| 20°C
0,3 kg

kugeln
100 °C
0,3 kg

Wasser + Porzellankugeln
—— 35 °C
0,3 kg + 0,3 kg

Bendtigte GroRen: Spezifische Warmekapazitat von Wasser: 4,19 kd / (kg-K)
(die Erwarmung des Gefaltes wird vernachlassigt *)

* Bei jedem Mischvorgang in einem Gefal’ wird ein Teil der Warme an das Gefal
abgegeben. Relativ gering ist die Warmeabgabe, wenn man den Mischvorgang in
einem Kalorimeter (Isoliergefal) durchfiihrt.

Die von den Porzellankugeln
abgegebene Warmemenge:

Qab - CPor. ) mPor. ) A¢9

Por.

Q,, = Cp,, -0,3kg - (100 —35)K

Die vom Wasser
aufgenommene Warmemenge:

Qauf = CWas. ) mWas. ) A'9Wevts.
Qauf = Cias. 0,3 kg ’ (35 - 20)K

Qab = Qauf

CPor. ) mPor. ) A'9P0r. = CWas. ’ mWas. ) A'9Was.
Coo. -0,3kg - 75K _ 4,199 _.0,3kg - 15K
' kg -K
4,19k“]-0,3kg 15K
o - kg -K
Por- 0,3kg - 75K
Coyr = O,84k—J

kg -K




